
Chapitre 04 : Nombres relatifsChapitre 04 : Nombres relatifs

Rappels : 
– Les nombres relatifs sont l'ensemble des nombres positifs et des nombres négatifs.
– La distance à zéro est un nombre relatif sans son signe.
– Il n'est pas obligatoire de mettre le signe « + » devant un nombre positif.

I] Addition et soustraction (révisions)

1) Somme de deux nombres relatifs

Deux cas possibles :

➢ Nombres de même signe :

(+ 3,2) + (+ 1,8) = + 5     ← 3,2 + 1,8 = 5

(– 2) + (– 5) = – 7      ← 2 + 5 = 7

MéthodeMéthode   Additionner deux nombres de même signe

Pour additionner deux nombres de même signe, on garde le signe commun et on ajoute les 
« distances à zéro ».

Remarque : on peut retrouver cette règle en raisonnant avec « je gagne », « je perds »

Exemples : (+ 3,2) + (+ 1,8) ↔ je gagne 3,2 et je gagne 1,8 alors je gagne 5 

on ne fait que gagner, donc on gagne
on gagne la somme des gains

(– 2) + (– 5) ↔ je perds 2 et je perds 5 alors je perds 7

on ne fait que perdre, donc on perd
on perd la somme des pertes

➢ Nombres de signes différents :

(– 2) + (+ 5) = + 3 ← positif car 5 > 2 et il y a un signe + devant le 5

(+ 7) + (– 12) = – 5 ← négatif car 12 > 7 et il y a un signe – devant le 12

MéthodeMéthode   Additionner deux nombres de signes différents

Pour additionner deux nombres de signes différents, on garde le signe de la plus grande « distance
à zéro » et on soustrait la plus grande « distance à zéro » et la plus petite.

Remarque : on peut retrouver cette règle en raisonnant avec « je gagne », « je perds »

Exemples : (– 2) + (+ 5) ↔ je perds 2 et je gagne 5 alors je gagne 3 

est-ce qu'on gagne plus ou est-ce qu'on perd plus?
on gagne plus, donc on gagne la différence des deux

(+ 7) + (– 12) ↔ je gagne 7 et je perds 12 alors je perds 7

est-ce qu'on gagne plus ou est-ce qu'on perd plus?
on perd plus, donc on perd la différence des deux
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2) Différence de deux nombres relatifs

DéfinitionDéfinition

L'opposé d'un nombre relatif est le nombre qui a la même « distance à zéro » mais qui est de 
signe différent.

Exemples : l'opposé de 4 est – 4 ; 3 est l'opposé de – 3 ; (– 7) est l'opposé de 7

Remarque : la somme d'un nombre et de son opposé est toujours égale à zéro

Exemples : (– 2) + (+ 2) = 0 (+ 5) + (– 5) = 0 (– 2,3) + (+ 2,3) = 0

Exemples-introduction : (– 2) – (+ 5) = (– 2) + (– 5) + (+ 5) – (+ 5) = (– 2) + (– 5) + (+ 5) – (+ 5)

= (– 2) + (– 5)  ← pour soustraire (+ 5), on ajoute (– 5)

(– 5) – (–  7) = (– 5) + (+ 7) + (– 7) – (– 7) = (– 5) + (+ 7) + (– 7) – (– 7)

= (– 5) + (+ 7)  ← pour soustraire (– 7), on ajoute (+ 7)

PropriétéPropriété  

Soustraire par un nombre revient à ajouter son opposé.

Exemples : (+ 3) – (+ 5) = (+ 3) + (– 5) = – 2

(– 4) – (– 1) = (– 4) + (+ 1) = – 3

3) Enchainer des additions et des soustractions

MéthodeMéthode   

Dans une expression où il n'y a que des additions et des soustractions :

(1) On transforme les soustractions en additions.
(2) On effectue des regroupements astucieux.
(3) On regroupe les nombres positifs d'un côté et les nombres négatifs de l'autre côté.

Exemples :

A = (+ 4) + (– 2) – (+ 5)
A = (+ 4) + (– 2) + (– 5)
A = 4 + (– 2) + (– 5)
A = 4 + (– 7)
A = – 3

B = (+ 5) + (– 3) – (+ 7) + (– 6) – (– 2)
B = (+ 5) + (– 3) + (– 7) + (– 6) + (+ 2)
B = 5 + (– 3) + (– 7) + (– 6) + 2
B = 5 + 2 + (– 3) + (– 7) + (– 6)
B = 7 + (– 16)
B = – 9

C = 2,4 + 5,7 – 4,5 – 2,4 – 5,2
C = 5,7 – 4,5 – 5,2
C = 5,7 + (– 4,5) + (– 5,2)
C = 5,7 + (– 9,7)
C = – 4

= 0

= 0
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II] Multiplication

1) Produit de deux nombres relatifs

RèglesRègles  

(1) Le produit de deux nombres de même signe est positif.

(2) Le produit de deux nombres de signes différents est négatifs.

Exemples : 7 × (– 5) = – 35          (– 3) × (– 12) = 36          (– 2) × 0,5 = – 1          – 0,3 × (– 20) = 6

2) Produit de plusieurs nombres

Exemples : (– 3) × (– 3) = 9 (– 3) × 3 = – 9

(– 3) × 3 × (– 3) = (– 9) × (– 3) = 27
(– 3) × (– 3) × (– 3) = 9 × (– 3) = – 27

(– 3) × (– 3) × (– 3) × 3 = – 27 × 3 = – 81
(– 3) × (– 3) × (– 3) × 3 × 3 = – 81 × 3 = – 243

(– 3) × (– 3) × (– 3) × (– 3) = (– 27) × (– 3) = 81
(– 3) × (– 3) × (– 3) × (– 3) × (– 3) = 81 × (– 3) = – 243 ← Seuls les nombres négatifs

modifient le signe du résultat

RèglesRègles  

(1) Si le nombre de facteurs négatifs d'un produit est pair, alors ce produit est positif.

(2) Si le nombre de facteurs négatifs d'un produit est impair, alors ce produit est négatif.

Exemples : 
A = (– 7) × (– 5) × 3 × (– 0,2) × 10
A = – (5 × 0,2) × (7 × 3) × 10
A = – 210

B = – 13 × (– 4) × (– 0,1) × (– 0,25) × 20
B = + (4 × 0,25) × (0,1 × 20) × 13
B = 26

Un produit de 2 016 facteurs négatifs et de 2 017 facteurs positifs est positif car 2 016 est pair.

×× − 4− 4 − 3− 3 − 2− 2 − 1− 1 00 11 22 33 44

− 4− 4 16 12 8 4 0 − 4 − 8 − 12 − 16

− 3− 3 12 9 6 3 0 − 3 − 6 − 9 − 12

− 2− 2 8 6 4 2 0 − 2 − 4 − 6 − 8

− 1− 1 4 3 2 1 0 − 1 − 2 − 3 − 4

00 0 0 0 0 0 0 0 0 0

11 − 4 − 3 − 2 − 1 0 1 2 3 4

22 − 8 − 6 − 4 − 2 0 2 4 6 8

33 − 12 − 9 − 6 − 3 0 3 6 9 12

44 − 16 − 12 −8 − 4 0 4 8 12 16

+1– 1 +1 +1 +1

+(– 1) +(– 1) +(– 1) +(– 1)

+(– 2)

+(– 3)

+(– 4)

+2

+3

+4

– 2

– 3

– 4

– (– 1)

– (– 2)

– (– 3)

– (– 4)
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III] Division

Rappels : On écrit :                         ou 3 × 4 = 12 ou 4 = 12 ÷ 3

Pour résoudre l'opération à trou : 4 × ? = 28 on calcule : ? = 28 ÷ 4.

Calculer (– 18) ÷ (– 6), (– 28) ÷ 4 et 25 ÷ (– 5) en utilisant une multiplication à trou (comme précédemment)

On trouve (– 18) ÷ (– 6) = 3, (– 28) ÷ 4 = – 7 et 25 ÷ (– 5) = – 5

RèglesRègles  

(1) Le quotient de deux nombres de même signe est positif.

(2) Le quotient de deux nombres de signes différents est négatif.

Remarque : on retrouve la même règle que pour la multiplication.

Exemples : 

– 9 ÷ (– 2) = 4,5 5 ÷ 0,1 = 50
−6
−6

=1 0
−4

=0 8
−16

=− 8
16

=−1
2
=−0,5

Remarques :

1)
−7
−4

est égal à 
7
4

2)
−7
4

est égal à 
7

−4
et aussi à −7

4

3) 5 ÷ (– 7) = −5
7

(valeur exacte)

 ≈ – 0,71   (valeur arrondie au centième près)

IV] Règles de priorité dans les calculs :

Les règles de priorité vues en 5ème sont valables pour tous les nombres relatifs.

PropriétésPropriétés    Règles de priorité

Dans  une suite de calculs, on effectue en priorité : 

(1) les calculs des expressions entre parenthèse, en commençant par les parenthèses intérieures

(2) les multiplications et les divisions, de gauche à droite

(3) les additions et les soustractions, de gauche à droite.

Exemples :
1) M = 5 – (– 3)   ×   (– 2) = 5 – 6 = – 1
2) A = – 7 + 4   ×   3 = – 7 + 12 = 5
3) B = (– 2)   ×   3 + 15 ÷ 5 – 7 = (– 6) + 3 – 7 = (– 6) + 3 + (– 7) = 3 + (– 6) + (– 7) = 3 + (– 13) = – 10
4) C = (– 2) × (3 + 12) ÷ 5 – 7 = (– 2)   × 15 ÷ 5 + (– 7) = (– 30) ÷ 5 + (– 7) = (– 6) + (– 7) = – 13
5) D = (3 + 2   ×   6) ÷ (– 20 ÷ 4) = (3 + 12) ÷ (– 5) = 15 ÷ (– 5) = – 3

12 3
0 4
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